
1. अपठितावबोधनम् 
 

अभ्यासः  

I. अधोलिखित-परिचे्छदं पलित्वा अभ्यासप्रश्नानाम् उत्ति प्रदत्त। गोदाविीतीिे लवशाि: शाल्मिीतरुः  

आसीत्। तत्र पलिणुः  लनवसखि स्म। अथ कदालित् िात्रौ कलिद् व्याधुः  तत्र तणु्डिान् लवकीर्य जािं ि 

लवस्तीर्य प्रच्छन्नो भूत्वा खथथतश्य। प्रात:कािे लित्रग्रीवनामा कपोतिाजुः  सपरिवािुः  आकाशे तान् 

तणु्डिकणान् अपश्यत्। ततुः  कपोतिाजुः  तणु्डििुब्धान् कपोतान् प्रत्याह-“कुतोऽत्रलनजयने वने 

तणु्डिकणानां सम्भवुः । भद्रलमदं न पश्यालम। संभवतुः  कोऽलप व्याधुः  अत्र भवेत्। सवयथा अलविारित 

कमय न कतयव्यम्।” पिं तस्य विनं लतिसृ्कत्य कलित् तरणुः  कपोत: सदपयमाह-आुः ! लकमेवमुच्यते। 

वृद्धानां विनं ग्राह्यमापत्कािे ह्रु्पखथथते। 

सवयतै्रवं लविािेण भोजनेऽप्यप्रवतयनम्॥ 

एतदाकरे् सवे कपोताुः  तत्र उपलवष्ाुः  जािे ि लनबद्धाुः  अभवन्। र्तो लह-बहुशु्रता अलप िोभमोलहताुः  

खिश्यिे। 

प्रश्न 1. एकपदेन उत्तरत – 

(क) आपत्काले केषाां वचनां ग्राह्यम्? 

उत्तर: 

वृद्धाणाम् 

(ख) ठवशाल: शाल्मलीतरः  कुत्रसीत? 

उत्तर: 

गोदाविीतीिे 

(ग) व्याधः  कान् ठवकीर्य प्रच्छन्नो भूत्वा स्थितः ? 

उत्तर: 

तणु्डिान् 

(घ) सवयिा कीदृशां कमय न कतयव्यम्? 

उत्तर: 

अलविारितम् 



प्रश्न 2. पूर्यवाके्यन उत्तरत – 

(क) कपोतराजः  कान् प्रत्याह? 

उत्तर: 

तणु्डििुब्धान् कपोतान् प्रत्याह। 

(ख) के कदा स्िश्यने्त? 

उत्तर: 

बहुशु्रता अलप िोभमोलहताुः  खिश्यिे। 

प्रश्न 3. भाठषककार्यम् – 

(क) ‘ठवशाल: शाल्मलीतरः  आसीत्।’ अत्र ठवशेषर्पदां ठकम्? 

उत्तर: 

लवशाि: 

(ख) ‘तरर्ः  कपोतः  सदपयम् आह’ इठत वाके्य ठिर्ापदां ठचत्वा ठलखत। 

उत्तर: 

आह 

(ग) ‘तत्र रात्रौ पठिर्ः  ठनवसस्न्त स्म’, इठत वाके्य कततयपद ठचत्वा ठलखत। 

उत्तर: 

दलिणुः  

(घ) ‘वतद्धः ’ इत्यस्य ठकां  ठवलोमपदां गद्ाांशे प्ररु्क्तम्? 

उत्तर: 

तरणुः  

प्रश्न 4. उपरोक्तगद्ाांशस्य उठचतां शीषयकां  दीर्ताम्। 

उत्तर: 

िोभुः  न कतयव्युः । 

II. समर्ो लह अने्यषां वसू्तनाम् अपेिर्ा अलधक: महत्त्वपूणयुः  मूल्यवान् ि वतयते। अन्यालन वसू्तलन 

लवनष्ालन पुनिलप िघु शक्यिे पिं समर्ो लवनष्ो न केनालप उपारे्न पुनुः  पिावतयलर्तंु शक्यते। जनाुः  

लिधा समर्स्य दुरपर्ोगं कुवयखि-व्यथयर्ापनेन अकार्यकिणेन ि। अनेके जनाुः  कार्यसम्पादने 

समथाय ुः  अलप लनिथयक समरं् र्ापर्खि। इतस्ततुः  भ्रमखि, अप्रर्ोजनं गृहे-गृहे अटखि। ते तु स्वाथायर् 



न ि पिाथायर् लकलित् कार्य कुवयखि। न धमयम् आििखि न धनम् उपाजयखि, तेषां जन्म लनिथयकं 

भवलत। भूलमिलप एतादृशानां लनखिर्ाणां भाि वोदू नेखच्छलत। ईदृशाुः  जनाुः  कसै्म अलप न िोििे न 

वा कलित् तेभ्युः  आश्रर्मेव दातुलमच्छलत। ते र्त्र-र्त्र गच्छखि ततुः  एव बलहखिर्िे। लपतिौ अलप 

एतादृशान् तनर्ान् न अलभनन्दतुः । अतुः  अस्मालभुः  आिसं्य लवहार् सवयदैव समर्स्य सदुपर्ोगुः  

कतयव्युः । 

प्रश्न 1. एकपदेन उत्तरत – 

(क) ठपतरौ एतादृशान् कान् नाठभनन्दतः ? 

उत्तर: 

तनर्ान् 

(ख) क: ठवनष्टः  परावतयठर्तुां न शक्यते? 

उत्तर: 

समर्ुः  

(ग) का ठनस्िर्ार्ाां भारां  वोढुां नेच्छठत? 

उत्तर: 

भूलमुः  

(घ) ठकां  ठवहार् समर्स्य सदुपर्ोगः  कतयव्यः ? 

उत्तर: 

आिस्यम् 

प्रश्न 2. पूर्यवाके्यन उत्तरत – 

(क) केषाां जन्म ठनरियकां  भवठत? 

उत्तर: 

अनेके जनाुः  कार्यसम्पादने समथाय ुः  अलप लनिथयक समर् र्ापर्खि। इतस्ततुः  भ्रमखि, अप्रर्ोजनं 

गृहे-गृहे अटखि। ते तु स्वाथायर् न ि पिाथायर् लकलित् कारं् कुवयखि। न धमयम् आिििुल , न धनम् 

उपाजयखि, तेषा जन्म लनिथयकं भवलत। 

(ख) अने्यषाां वसु्तनामपेिर्ा समर्ः  ठकमियमठधकः  महत्त्वपूर्यः  मूल्यवान् च? 

उत्तर: 

समर्ो लह अने्यषां वसू्तनाम् अपेिर्ा अलधक: महत्त्वपूणयुः  मूल्यवान् ि वतयते। अन्यालन वसू्तलन 

लवनष्ालन पुनिलप िबंु्ध शक्यिे पिं समर्ो लवनष्ो न केनालप उपारे्न पुनुः  पिावतयलर्तंु शक्यते। 



प्रश्न 3. भाठषककार्यम् – 

(क) ‘र्ावान् काल: ठनरियकः  गतः  सः  गतः  एव’ इठत वाके्य अव्यर्पदां ठकम् इठत ठचत्वा 

ठलखत। 

उत्तर: 

एव 

(ख) ‘सदुपर्ोगः ’ इत्यस्य पदस्य ठकां  ठवलोमपदां गद्ाांशे प्ररु्क्तम्? 

उत्तर: 

दुरपर्ोगुः  

(ग) अनेके जनाः ’ इत्यस्य ठवशेष्यपदां ठकम्? 

उत्तर: 

जनाुः  

(घ) ‘पुत्रान्’ इत्यस्य कत ते गद्ाांशे ठकां  पदां प्ररु्क्तम्? 

उत्तर: 

तनर्ान् 

प्रश्न 4. उपरोक्तगद्ाांशस्य उठचतां शीषयक दीर्ताम्। 

उत्तर: 

समर्स्य सदुपर्ोगुः  

III. जर्देवुः  वेदशास्त्रज्ञुः  सदािािी वर्ोवृद्धुः  ि आसीत्। तस्य पुत्र धनेशुः  लविान् लपतृभक्तिासीत्। 

सुः  लपतुुः  सकाशादेव वेदशास्त्राणाम् अध्यर्नं किोलत स्म। श्रद्धर्ा ि तं सेवते। धनेशुः  सवयदा 

अव्यवधानेन लपत्रोुः  विनं पािर्लत स्म। लपत्रोुः  सेवार्ाम् अध्यर्ने िैव तस्य समर्ुः  गच्छलत स्म। तस्य 

सेवर्ा लपतिौ सवयदा स्वथथौ प्रसन्नी िास्ताम्। एतत्सवं दृष्ट्वा एकदा नगेन्द्रुः  नाम लशष्युः  

धनेशमपृच्छत्-हे धनेश! लक जीवनपर्यिम् एवमेव लपतृसेवार्ाुः  कार्य करिष्यलस? तं्व जीवनस्य लकम् 

उदे्दश्यम् मन्यसे? प्रश्नौ लनशम्य धनेशुः  सािर्यम् उदतित्-भोुः  लमत्र! लकं तं्व ‘लपत्रो: सेवर्ा एव 

लवज्ञानम्’ इलत सूतं्र न शु्रतवान्। अहं तर्ोुः  सेवर्ा एव आत्मानं गौिवाखितम् अनुभवालम। कािक्रमेण 

धनेशुः  िोकलवशु्रतुः  लविान् अभवत्। 

प्रश्न 1. एकपदेन उत्तरत – 



(क) धनेश: कर्ोः  सेवार्ाां समर्ां र्ापर्ठत स्म? 

उत्तर: 

लपत्रोुः  

(ख) क: ठवद्वान् ठपततभक्तश्चासौत्? 

उत्तर: 

धनेशुः  

(ग) कः  धनेशां जीवनस्य अठभप्रार्म् अपतच्छत्? 

उत्तर: 

लशष्युः  

(घ) आचार्यस्य नाम ठकम् आसीत्? 

उत्तर: 

जर्देवुः  

प्रश्न 2. पूर्यवाके्यन उत्तरत – 

(क) धनेशस्य समर्ः  किां गच्छठत स्म? 

उत्तर: 

धनेशस्य समर्ुः  लपत्रोुः  सेवार्ाम् अध्यर्ने िैव गच्छलत सम। 

(ख) नगेन्द्रस्य प्रश्नौ ठनशम्य धनेशः  साश्चर्यम् ठकम् उदतरत्? 

उत्तर: 

प्रश्नौ लनशम्य धनेशुः  सािर्यम् उदतित्-भोुः  लमत्र! लकं तं्व ‘लपत्रोुः  सेवर्ा एव लवज्ञानम्’ इलत सूत्र न 

शु्रतवान्। अहं तर्ोुः  सेवर्ा एव आत्मानं गौिवाखितम् अनुभवालम। 

प्रश्न 3. र्िाठनदेशम् उत्तरत – 

(क) ‘तस्य पुत्रः  धनेशः ’ इत्यत्र ‘तस्य’ इठत सवयनामपदां कसै्म प्ररु्क्तम्? 

उत्तर: 

जर्देवार् 

(ख) ‘शु्रत्वा’ इठत पदस्य ठकां  समानाियकपदां गद्ाांशे प्ररु्क्तम्? 

उत्तर: 

लनशम्य 



(ग) ‘ठपतरौ सवयदा स्वथिौ प्रसन्नौ चास्ताम्’ अत्र ठिर्ापदां ठचत्वा ठलखत। 

उत्तर: 

आस्ताम् 

(घ) ‘मातुः ’ इठत पदस्य ठकां  ठवलोमपदां गद्ाांशे प्ररु्क्तम्? 

उत्तर: 

लपतुुः  

प्रश्न 4. उपरोक्तगद्ाांशस्य उठचतां शीषयकां  दीर्ताम्। 

उत्तर: 

लपतुुः  भक्तुः  धनेशुः , लपत्रो: सेवर्ा एव लवज्ञानम् 

IV. अमत्यय सेनुः  इलत नाम एव संसृ्कतमर्म्। अस्य जन्म शाखिलनकेतने अभवत्। शाखिलनकेतनस्य 

संथथापक: गुरदेवुः  िवीन्द्रनाथिाकुिुः  अस्य नामकिणं कृतवान्। बािकस्य नामकिणं कुवयन् सुः  

उक्तवान् आसीत्-‘अमत्ययसेनुः  इते्यतत् पद संसृ्कत मूिम्। शाखिलनकेतने वसन् अमत्यय सेनुः  

संसृ्कताभ्यास कृतवान् सुः  ‘स्वलपतामहुः  श्री लितीश मोहन सेन इव संसृ्कतस्य प्रलसद्धुः  लविान् 

भवेर्म्’ इलत इच्छलत स्म। उच्चलशिाप्राप्त्यथय स आंग्लदेशम् अगच्छत् तत्र ‘अथयशास्त्रस्य’ लवशदम् 

अध्यर्नं कृत्वा प्राध्यापकुः  अभवत्। अध्यापन-समरे् सुः  अथयशास्त्रलवषर्की महती ंगवेषणाम् 

अकिोत्। अध्यापन-कार्य समाप्य श्रीअमत्ययसेनुः  भाितं प्रत्यावतयत। भाित-सवयकािुः  तस्य वैदुषं्य 

लवित्तां ि समादिन् तसै्म ‘भाितित्नम्’ इलत सम्मान दत्तवान् जर्तु एषुः  संसृ्कतपुत्रुः , अथयशास्त्री ि। 

प्रश्न 1. एकपदेन उत्तरत – 

(क) अमत्यय सेनस्य जन्म कुत्र अभवत्? 

उत्तर: 

शाखिलनकेतने 

(ख) अमत्ययसेनार् ‘भारतरत्नम्’ इठत सम्मान क: दत्तवान्? 

उत्तर: 

भाित-सवयकािुः  

(ग) अमत्ययसेनः  उच्चठशिािं कुत्र अगच्छत्? 

उत्तर: 

आंग्लदेशम् 



(घ) अमत्यय सेनः  कुत्र सांस्कत ताभ्यासां कत तवान्? 

उत्तर: 

शाखिलनकेतने 

प्रश्न 2. पूर्यवाके्यन उत्तरत – 

(क) अमत्यय सेनस्य नामठवषरे् रवीन्द्रनािः  िाकुर ठकम् उक्तवान्? 

उत्तर: 

‘अमत्यय सेनुः ’ इते्यतत् पदं संसृ्कत-मूिम्। 

(ख) अध्यापनसमरे् सः  ठकां  कत तवान? 

उत्तर: 

अध्यापन-समरे् सुः  अथयशास्त्रलवषर्की महती ंगवेषणाम् अकिोत्। 

प्रश्न 3. र्िाठनदेशम् उत्तरत – 

(क) ‘अस्य जन्म शास्न्तठनकेतने अभवत्।’ इत्यस्स्मन् वाके्य ‘अस्य’ इठत सवयनामपदां कसै्म 

प्ररु्क्तम्? 

उत्तर: 

श्री अमत्ययसेनार् 

(ख) ‘अमत्ययसेनः  सांस्कत ताध्यासां कत तवान्। गद्ाांशेऽस्स्मन् कततयपद ठचत्वा ठलखत। 

उत्तर: 

श्री अमत्यय सेनुः  

(ग) ‘अगच्छत्’ इठत ठिर्ापदस्य ठकां  ठवलोमपदम् अत्र परु्क्तम्? 

उत्तर: 

प्रत्यावतयत 

(घ) ‘महती ां गवेषर्ाम्’ अत्र ठवशेषर्पदां ठकम्? 

उत्तर: 

महतीम् 

प्रश्न 4. उपरोक्तगद्ाांशस्य उठचतां शीषयक दीर्ताम्। 

उत्तर: 

संसृ्कतपुत्रुः  अथयशास्त्री भाितित्नम् ि श्री अमत्ययसेनुः  



V. लवगतसप्ताहे अस्माकं लवद्यािर्पितुः  शैिलणकर्ात्राप्रसने वर्म् उज्जलर्नी प्रलत अगच्छामा 

उज्जलर्नी ंभाितस्य इलतहास धमय-दशयन-किा-सालहत्य-र्ोग-ज्योलतषादीनां ि केन्द्रम् अखस्त। अत्र 

खथथतस्य महाकािेश्विस्य कािणेनालप अस्याुः  लवलशष् महत्त्वम्। एषा अवखिका, लवशािा, प्रलतकल्पा, 

कुमुदवती, स्वणयशंगा इलत नामलभिलप शासे्त्रषु वलणयता। अत्रत्या वेधशािाऽलप अलतलवलशष्ा। जनाुः  

वेधशािा ‘र्न्त्रभवनम्’ इत्यलप वदखि। इर्म् आंग्लभाषार्ाम् ‘आब्जवेटिी’ इत्यलप कध्यते। 

शैिलणकर्ात्राप्रसंगात् अस्याुः  लवलशष्ाविोकनम् अस्मालभुः  कृतम्। एषा वेधशािा उज्जलर्न्याुः  

दलिणभागे लिप्रार्ाुः  उत्तितटे उन्नतभूभागे खथथताऽखस्त। ककय िेिा इतुः  एव लनगयता। इदं थथानं 

गलणतस्यालप अधािथथिम्। अष्ादशशताब्या िाज्ञा जर्लसंहेन ज्योलतषानुिागवशात् वेधशािार्ाुः  

लनमायण कारितम्। ग्रहाणां प्रत्यिवेधनार् जर्लसंह उज्जलर्न्याम् काश्याम् देहल्याम् जर्पुिे मधुिार्ां 

ि वेधशािानां लनमायणम् अकािर्त्। वसु्ततुः  वेधशािा वीक्ष्य मनलस गौिवमनुभवालम र्त् 

प्रािीनकािेऽलप अस्माकं पूवयजानां गलणतस्य ग्रहनित्राणाि ज्ञानम् अद्भुतं वैज्ञालनकिासीत्। 

प्रश्न 1. एकपदेन उत्तरत – 

(क) वेधशाला कस्याः  उत्तरतटे स्थिता अस्स्त? 

उत्तर: 

लिप्रार्ाुः  

(ख) ठवद्ालर्पितः  वर्ां कुत्र अगच्छाम? 

उत्तर: 

उज्जलर्नीम् 

(ग) वेधशालार्ाः  एकम् अपरां  नाम ठलखत? 

उत्तर: 

र्िभवनम् 

(घ) वेधशाला कास्य आधारथिलम्? 

उत्तर: 

गलणतस्य 

प्रश्न 2. पूर्यवाके्यन उत्तरत – 

(क) जर्ठसांहः  कुत्र-कुत्र वेधशालानाां ठनमायर्म् अकारर्त्? 

उत्तर: 

जर्लसंहुः  उज्जलर्न्याम् काश्याम् देहल्याम् जर्पुिे मथुिार्ां ि वेधशािानां लनमायणम् अकािर्त्। 



(ख) उज्जठर्नी केषाां केन्द्रम् वतयते? 

उत्तर: 

उज्जलर्नी भाितस्य इलतहास-धमय-दशयन-किा-सालहत्य-र्ोग-ज्योलतषादीनां ि केन्द्रम् अखस्त। 

प्रश्न 3. र्िाठनदेशम् उत्तरत – 

(क) ‘दृष्ट्वा’ इत्यिे ठकां  पदम् अनुचे्छदे प्ररु्क्तम्? 

उत्तर: 

वीक्ष्य 

(ख) ‘उत्तरभागे’ इठत पदस्य ठवपरीताियपदम् अनुचे्छदात् ठचत्वा ठलखत। 

उत्तर: 

दलिणभागे 

(ग) ‘शैिठर्कर्ात्राप्रसङ्गात् अस्याः  ठवठशष्टावलोकनम् अस्माठभः  कत तम्’-अत्र ‘अस्याः ’ इठत 

सवयनामपदां कसै्य प्ररु्क्तम्? 

उत्तर: 

वेधशािारै् 

(घ) ‘अस्माकां  पूवयजानाां ज्ञानम् अद्भुतां वैज्ञाठनकञ्चासीत्’ इत्यस्स्मन् वाके्य ठवशेष्यपदां ठकम्? 

उत्तर: 

ज्ञानम् 

प्रश्न 4. उपरोक्तगद्ाांशस्य उठचतां शीषयक दीर्ताम्। 

उत्तर: 

उज्जलर्न्याुः  वणयनम्/उज्जलर्न्याुः  र्ात्रावणयनम् 

VI. पिदश-शताब्दद्यां लनलमयतं ‘िोधी गार्यन’ इलत प्रलसद्धम् उपवनं नवदेहिीिेते्र खथथतमखस्त। नवलतुः  

एकर्-परिलमत बृहदाकािकम् इदमुपवनम्। अत्र शतालधक वषेभ्युः  प्रािीनाुः  पादपाुः  सखि। तेषु 

वटवृिुः  अश्वत्थुः  लनम्ब: लकंशुक: आम्रम् देवदारुः  इंगुदीुः  लसंसपाुः  आमिकवृिुः  लबल्वुः  अजुयनुः  ि 

प्रमुिाुः  सखि। सिलणषु खथथताुः  वृिाुः  दशयकानां मनांलस हिखि। प्रलतलदन सहस्रशुः  जनाुः  अत्र 

लवहािार् आगच्छखि। ििशुः  िगाि अत्राश्ररं् प्रापु्नवखि। इदम् उपवनम् ितुभायगेषु लवलभक्तम्। 

एकत्र पुष्पािामुः  लविाजते। अखस्मन् आिामे मुख्यतर्ा पाटिम् नवमखिका उत्पिम् जपाकुसुमम् 

शेफालिका बकुिपुष्पम् िजनीगन्धा रू्लथका ि सखि। पुष्याणां शोभा दशयकानां मनुः  प्रसादर्लत। 

मधुगखन्धनुः  भ्रमिाुः  पुषे्पषु उर्र्िे। पुषे्पभ्युः  मधुििसं नीत्वा मधुमलिकाुः  मधुसिरं् कुवयखि। अखस्मन् 



उपवने लवद्रु्लन्नर्यिाुः  वाताविणं मनोहिम् शीतिि कुवयखि। अत्र भ्रान्त्त्वा रग्ाुः  अलप जनाुः  

स्वास्थ्यिाभं कुवयखि। कदालिदस्मालभुः  अत्र भ्रमणार् गिव्यमेव। 

प्रश्न 1. एकपदेन उत्तरत – 

(क) ‘लोधीगार्यन’ इठत उपवनम् कठत भागेषु ठवभक्तम् 

उत्तर: 

ितुपुय (ितुभायगेषु) 

(ख) भ्रमराः  कुत्र उड्डर्ने्त? 

उत्तर: 

पुषे्पषु 

(ग) रग्ाः  जनाः  ठकां  कत त्वा स्वास्थ्यलाभां कुवयस्न्त? 

उत्तर: 

भ्रान्त्त्वा 

(घ) केषाां शोभा दशयकानाां मनः  प्रसादर्ठत? 

उत्तर: 

पुष्पाणाम् 

प्रश्न 2. पूर्यवाके्यन उत्तरत – 

(क) ‘लोधी-गार्यन’ इठत नामके उपवने के प्रमुखाः  वतिाः  सस्न्त? 

उत्तर: 

‘िोधी-गार्यन’ इलत नामके उपवने वटवृिुः  अश्वत्थुः  लनम्बुः  लकंशुकुः  आम्रम् देवदारुः  इंगुदीुः  लसंसपाुः  

आमिकवृिुः  लवल्वुः  अजुयन: ि प्रमुिा: वृिाुः  सखि। 

(ख) पुष्पारामे उपलब्धानाां केषाठञ्चत् पुष्पार्ाां नामाठन ठलखत। उत्तर: पुष्पारामे उपलब्धानाां 

मुख्यतर्ा पाटलम् नवमस्िका उत्पलम् जपाकुसुमम् शेफाठलका बकुलपुष्पम् रजनीगन्धा । 

उत्तर: 

रू्लथका ि सखि। 

प्रश्न 3. र्िाठनदेशम् उत्तरत – 



(क) गद्ाांशात् सांख्यावाचकमेकां  पदां ठचत्वा ठलखत। 

उत्तर: 

नवलतुः  

(ख) ‘मधुगस्न्धनः  भ्रमराः ’ अत्र ठकां  ठवशेषर्पदां प्ररु्क्तम्? 

उत्तर: 

मधुगखन्धनुः  

(ग) ‘स्वथिाः  इठत पदस्य ठकां  ठवलोमपदां गद्ाांशे प्ररु्क्तम्? 

उत्तर: 

रग्ाुः  

(घ) ‘सहस्रशः  जनाः  भ्रमर्ार् आगच्छस्न्त’ अत्र कततयपदां ठकम्। 

उत्तर: 

जनाुः  

प्रश्न 4. उपरोक्तगद्ाांशस्य उठचतां शीषयकां  दीर्ताम्। 

उत्तर: 

‘िोधी गार्यन’, ‘देहल्याुः  प्रलसद्धम् उपवनम् िोधी गार्यन’ 

VII. अम्ब अहमलप अनुजेन देवेशेन सह क्रीलर्तंु बलहगयच्छालम, िािं लपधेलह कृपर्ा।” पुत्र्ाुः  इदं विुः  

लनशम्य िमा स्वशैशवं प्राप्ता लविािमग्ना िाभवत्-र्दा ममानुजुः  क्रीर्नार् बलहगयच्छलत स्म तदा अहं 

स्वलपतृभ्यां गृहकार्ायथय पिनाथय िैव पे्ररिता रे्नाऽहं गृहस्योत्तिदालर्त्वलनवायहे लशिािेते्र ि 

शे्रष्ठाऽभवम्। पिमद्यालप एका कुण्ठा मनलस र्दा-कदा जार्ते र्दहं पाठ्यसहगालमलक्रर्ासु क्रीर्ासु 

वा कदालप उत्तम प्रदशयनं कतंु समथाय नाऽभवम्। अद्य मत्सदृश्य: नार्युः  वारु्र्ानं िािर्खि ताुः  

लशलिकाुः  लिलकखत्सकाुः  अलधकारिण्युः  प्रशालसकाुः  वा भूत्वा गृहस्योत्तिदालर्त्त्वमलप लनवयहखि। कुः  

दोषुः  असीन्मम र्त् लनपुणा सत्यलप अहमेतादृशं लकमलप कतंु नापािर्म्। असु्त तावत्! 

लििर्ाऽिम्। अहं पुतै्र् तादृश्युः  सवाय ुः  सुलवधाुः  अवश्यमेव प्रदास्यालम रे्न तस्याुः  मनलस एतादृश्याुः  

कुण्ठार्ाुः  अवकाशुः  एव न स्यात्। 

प्रश्न 1. एकपदेन उत्तरत – 

(क) रमा काभ्याां गतहकार्ायिं पािनािं च पे्रररता? 

उत्तर: 

स्वलपतृभ्याम् 



(ख) रमा कसै्य सवायः  सुठवधाः  प्रदास्यठत? 

उत्तर: 

पुतै्र् 

(ग) रमार्ाः  पुत्री केन सह िीठर्तुां बठहगयच्छठत? 

उत्तर: 

अनुजेन (देवेशेन) 

(घ) रमा कास्य ठनवायहे शे्रष्ठा अभवत्? 

उत्तर: 

गृहस्योत्तिदालर्त्वस्य 

प्रश्न 2. पूर्यवाके्यन उत्तरत – 

(क) पुत्र्ाः  ठकां  वचः  ठनशम्य रमा स्वशैशव प्राप्ता? 

उत्तर: 

“अम्ब! अहमलप अनुजेन देवेशेन सह क्रीलर्तंु बलहगयच्छालम, िािं लपधेलह कृपर्ा।” 

(ख) रमार्ाः  मनठस र्दा कदा कीदृशी कुण्ठा जार्ते? 

उत्तर: 

र्दा-कदा जार्ते र्दहं पाठ्यसहगालमलक्रर्ासु क्रीर्ासु वा कदालप उत्तम प्रदशयन कतंु समथाय 

नाऽभवम्। अद्य मत्सदृश्युः  नार्युः  वारु्र्ानं िािर्खि ताुः  लशलिकाुः  लिलकखत्सकाुः  अलधकारिण्युः  

प्रशालसकाुः  वा भूत्वा गृहस्योत्तिदालर्त्त्वमलप लनवयहखि। कुः  दोषुः  असीन्मम र्त् लनपुणा सत्यलप 

अहमेतादृशं लकमलप कतंु नापािर्म्। 

प्रश्न 3. र्िाठनदेशम् उत्तरत – 

(क) ‘एतादृश्याः  कुण्ठार्ाः  अवकाशः  एव न स्यात्’-अत्र ठकां  ठवशेष्यपदम्? 

उत्तर: 

कुण्ठार्ाुः  

(ख) ‘मत्सदृश्य: नार्यः ’ वारु्र्ानां चालर्स्न्त “इठत वाके्य ठकां  कततयपदम्? 

उत्तर: 

नार्युः  



(ग) ‘द्वार ठपधेठह कत पर्ा’ अत्र ठकां  ठिर्ापदम्? 

उत्तर: 

लपधेलह 

(घ) ‘असु्त तावत्’ अनर्ोः  पदर्ोः  ठकम् अव्यर्पदम्? 

उत्तर: 

तावत् 

प्रश्न 4. उपरोक्तगद्ाांशस्य उठचतां शीषयकां  दीर्ताम्। 

उत्तर: 

िमार्ाुः  कुण्ठा/िमार्ाुः  मनसुः  कुण्ठा 

VIII. नकुिुः  प्रलतलदन प्रातुः  सू्यतकमादार् महालवद्यािरं् गच्छलत सारं्कािे ि कदा आगलमष्यलत 

इलत तु अलनलितुः  एव। लपतिौ एतत्सवय दृष्ट्वा आहती भवतुः । पुतं्र बेधलवतुि प्रर्त्नम् अकुरताम् पिं 

नकुिुः  लकमलप शणोलत। एकदा पुत्र प्रबोधर्िी माता रदिी वदलत र्त् लधङ् मम जीलवतम्, र्स्या 

सूनुिलप अलवश्वलसलत, मनोगतं भावमेव न ज्ञापर्लत। मातु: एतादृशेन व्यवहािेण साशु्रनर्नुः  पुत्रुः  

वदलत-मातुः ! अद्यते्व मम लमत्रालण मा मद्यपानार् पे्रिर्खि। तैुः  सह अहमलप सानन्द मद्यपानं 

धूम्रपानमलप ि किोलम िाद्यािादं्य ि िादालम। बहुधा लमत्रालण प्रलत ‘न’ इलत वकु्तलमच्छालम 

पिमसमथयुः  एवात्मानं पश्यालम लमत्रतावशात्। मातुः । कतयव्याकतयव्यमलप लवसृ्मतं मर्ा। दशयर् मां 

सन्मागयम्। एवंभूतं पुतं्र से्नहेन िािर्िी माता तमबोधर्त् र्त्-‘त्यज दुजयनसंसगयम्, 

समानशीिव्यसनेषु िैव सखं्य किणीर्लमलत’। मातुः  वात्सल्यमरे्न बोधनने नकुिुः  दुजयनसंसगय त्यकंु्त 

दृढलनिरं् किोलत। 

प्रश्न 1. एकपदेन उत्तरत – 

(क) ‘ठधङ् मम जीठवतम्’ इठत का वदठत? 

उत्तर: 

माता 

(ख) को आहतौ भवतः ? 

उत्तर: 

लपतिौ 

(ग) माता पुत्रां ठकां  तर्कु्तम् अकिर्त्? 

उत्तर: 

दुजयनसंसगयम् 



(घ) नकुलः  ठमत्राठर् प्रठत ठकां  वकु्तठमच्छठत स्म? 

उत्तर: 

‘न’ इलत 

प्रश्न 2. पूर्यवाके्यन उत्तरत – 

(क) नकुलः  ठमतै्रः  सह ठकां  ठकां  करोठत स्म? 

उत्तर: 

नकुिुः  लमतै्रुः  सह धूम्रपान, मद्यपानं ि किोलत स्म। 

(ख) से्नहेन लालर्न्ती माता पुत्रां ठकां  बोधर्ठत? 

उत्तर: 

से्नहेन िािर्िी माता पुत्र बोधर्लत-त्यज दुजयनसंसगयम्, समानशीिव्यसनेषु िैव सखं्य 

किणीर्लमलत’। 

प्रश्न 3. र्िाठनदेशम् उत्तरत – 

(क) अद्ते्व मम ठमत्राठर् माां मद्पानार् पे्ररर्स्न्त’-अत्र ठकमव्यर्पदम्? 

उत्तर: 

अद्यते्व 

(ख) ‘साशु्रनर्नः  पुत्रः  वदठत’-अत्र ठकां  ठवशेषर्पदम्? 

उत्तर: 

साशु्रनर्नुः  

(ग) ‘अनेकशः ’ इठत पदस्य ठकां  समानाियकपदां गद्ाांशे प्ररु्क्तम्? 

उत्तर: 

बहुधा 

(घ) गद्ाांशे ‘शतू्रन्’ इठत पदस्य ठकां  ठवलोमपदां प्ररु्क्तम्? 

उत्तर: 

लमत्रालण 

प्रश्न 4. उपरोक्तगद्ाांशस्य उठचतां शीषयकां  दीर्ताम्। 

उत्तर: 

दुजयन संसगयस्य दुष्प्रभाव: 



IX. एकुः  काष्ठहािुः  काष्ठान्यानेतंु वनमगच्छत्। तत्र सहसैव वृिध्वलन शु्रत्वा लतष्ठलत। वृिुः  समीपथथं 

कलतयत वृिं दृष्ट्वा रदलन्नव वदलत स्म, घुः  एकुः  काष्ठहािुः  काष्ठार् मम लमत्रस्य शिीिमखच्छनत्। 

छेदनेनास्य शिीिे व्रणान् दृष्ट्वातीव दु:खितोऽहम्। सुः  तु आपणं गतवान पि न कोऽप्यस्त्यत्र र्ोऽस्य 

व्रणानामपिाि किोतु। लकमथय लवस्मिखि जनाुः  र्दस्माकं शिीिं न केविं काष्ठलवक्रवणार् एवाखस्त 

अलपतु वार्ोुः  शुद्धीकिणार्, कूहानाशनार्, आतपेन श्रािेभ्युः  पलथकेभ्युः , पशुभ्यि छार्ाप्रदानार्, 

िगेभ्युः  लनवासार्, व्यालधतेभ्युः  औषधरे्, बुभुलितेभ्युः  फिप्रदानार् िाप्यखस्त। काष्ठलवक्ररे्ण तु 

केविमेकवािमेव एकसै्यव िाभ: जार्ते पिमनेन लििकािपर्यिं लवलवधाुः  प्रालणनुः  लनिालश्रताुः  

भवखि। फिौषधीनां प्राखप्तिलप दुियभा भवलत। एवमेव एकैकं कृत्वाऽस्माकं सवेषां कतयनेन 

वसिादीनां ऋतूनां महत्त्वमलप लविुप्त भलवष्यलत। इदं सवय शु्रत्वा खिन्नमनुः  काष्ठहािुः  वृिकतयनात् 

लविम्य वृिािोपणम् आिब्धवान्। 

प्रश्न 1. एकपदेन उत्तरत – 

(क) काष्ठहारः  ठकां  शु्रत्वा ठतष्ठठत? 

उत्तर: 

वृिध्वलनम् 

(ख) वतिस्य वाताय शु्रत्वा काष्ठहारः  कीदृशः  अभवत्? 

उत्तर: 

खिन्नमनुः  

(ग) काष्ठहारः  काष्ठाठन नीत्वा कुत्र गतवान्? 

उत्तर: 

आपणम् 

(घ) वतिाः  कस्य शुद्धीकरर्ार् भवस्न्त? 

उत्तर: 

वार्ोुः  

प्रश्न 2. पूर्यवाके्यन उत्तरत – 

(क) वतिः  ठकमिं दुः स्खतः  आसीत्? 

उत्तर: 

वृिुः  काष्ठहािेण लछन्नशिीिस्य वृिस्य व्रणान् दृष्ट्वा दुुः खितुः  आसीत्। 



(ख) वतिार्ाां कतयनेन केषाां महत्त्वां ठवलुप्तां भठवष्यठत? 

उत्तर: 

वसिादीनां ऋतूणां महत्त्वमलप लविुपं्त भलवष्यलत। 

प्रश्न 3. र्िाठनदेशम् उत्तरत – 

(क) ‘वतिः  समीपथिां वतिां दृष्ट्वा रदठन्नव वदठत’-अस्स्मन् वाके्य ठकां  ठवशेषर्पदम्? 

उत्तर: 

समीपथथम् 

(ख) ‘आठश्रताः ’ इठत पदस्य कत ते ठकां  ठवलोमपदम् अनुचे्छदे प्ररु्क्तम्? 

उत्तर: 

लनिालश्रताुः  

(ग) ‘ठवलोक्य’ इत्यिे ठकां  पदम् अनुचे्छदे प्ररु्क्तम्? 

उत्तर: 

दृष्ट्वा 

(घ) ‘ह्यः  एकः  काष्ठहार: मम ठमत्रस्य शरीरमस्च्छनत्’-अत्र ठकम् अव्यर्पदम्। 

उत्तर: 

छुः  

प्रश्न 4. उपरोक्तगद्ाांशस्य उठचतां शीषयकां  दीर्ताम्। 

उत्तर: 

वृिाणां महत्त्वम् 

X. लवज्ञानस्य नवीनेषु आलवष्कािेषु एकुः  अतीव उपर्ोगी आलवष्कािुः  अखस्त-ििभालषर्न्त्रम् 

(मोबाइि इलत।) अस्य मुख्य प्रर्ोजनमासीत् दूिवलतयना केनालप जनेन सह वातायिापुः  सुकिुः  भवेत् 

इलत। पिमद्यते्व तु ििभालषर्न्त्र िघुसङ्गणकलमव वतयते। एवं प्रातीर्ते र्त् जनाुः  हसे्त एक समू्पणय 

जगत् एव नर्िुः  गच्छखि। अनेन ते न केविं वाताय कुवयखि अलपतु वातयर्ा सहैव वक्तािं सािात् 

पश्यन्त्यलप। ईमेि-फेसबुक-व्हाट्सएप-माध्यमैुः  एतदतीव सुकि संदेशवाहकमलप। अस्य माध्यमेन 

गमनागमनाथं शीघ्रमेव वाहनं प्राप्य जनाुः  सिितर्ा स्वगिवं्य प्रापु्नवखि। न केविमेतदेव अलपतु 

एतत् र्न्त्र मनोिञ्जनकारि अलप। बािाुः , वृद्धाुः  रु्वानुः  अस्य माध्यमेन लवलवधक्रीर्ालभुः  

मनोिञ्जनिमाुः  भवखि। पिमेतदलप लविािणीरं् र्स्य अलधकालधक प्रर्ोगुः  हालनकिुः  भवलत। ‘अलत 

सवयत्र वजयरे्त्’ इत्यनुरूपेण अस्य र्थावश्यकं प्रर्ोगुः  एव किणीर्ुः । 



प्रश्न 1. एकपदेन उत्तरत – 

(क) ठकम् अतीव सुकर सने्दशवाहकम्? 

उत्तर: 

ििभालषर्न्त्रम् 

(ख) जनाः  वातयर्ा सह सािात् कां  पश्यस्न्त 

उत्तर: 

वक्तािम् 

(ग) ठकां  प्राप्य जनाः  स्वगन्तव्यां प्रापु्नवस्न्त? 

उत्तर: 

वाहनम् 

(घ) अस्य अठधकाठधकप्रर्ोगः  कीदृशः  भवठत? 

उत्तर: 

हालनकिुः  

प्रश्न 2. पूर्यवाके्यन उत्तरत – 

(क) अस्य मुख्यां प्रर्ोजन ठकमासीत्? 

उत्तर: 

अस्य मुख्य प्रर्ोजनमासीत् दूिवलतयना केनालप जनेन सह वातायिाप: सुकिुः  भवेत् इलत। 

(ख) ‘केनाठप जनने सह वातायलाप: सुकरः  भवेत्, इत्यत्र ठकां  ठवशेषर्पदम्? 

उत्तर: 

बािाुः , वृद्धाुः  रु्वानुः  अस्य माध्यमेन लवलवधक्रीर्ालभुः  मनोिञ्जनिमाुः  भवखि। 

प्रश्न 3. र्िाठनदेशम् उत्तरत – 

(क) ‘लब्वा’ इत्यिे ठकां  पदां गद्ाांशेऽस्स्मन् प्ररु्क्तम्? 

उत्तर: 

प्राप्य 



(ख) ‘केनाठप जनेन सह वातायलाप: सुकरः  भवेत्’ इत्यत्र ठकां  ठवशेषर्पदम्? 

उत्तर: 

केन, सुकिुः  

(ग) ‘अस्य र्िावश्यकां  प्रर्ोगः  एव करर्ीर्ः ’ इठत अत्र ठकां  ठिर्ापदम्? 

उत्तर: 

किणीर्ुः  

(घ) ‘चलभाठषर्न्त्र’ लघुसङ्गर्कठमव वतयते’ इठत अत्र ठकम् अव्यर्पदम्। 

उत्तर: 

इव 

प्रश्न 4. उपरोक्तगद्ाांशस्य उठचतां शीषयकां  दीर्ताम्। 

उत्तर: 

ििदूिभाष र्न्त्रस्य महत्त्वम् 


